

“中国青年交响乐团” 人才荟萃



■ “中国青年交响乐团”合影

彭耀群的相册里保存着一张父亲年轻时的老照片，这张照片摄于七十多年前的兆丰公园，就是现在的中山公园。中排左起第一个就是他的父亲彭显光，他是一位小提琴手。

这张照片颇有来历，上面都是中国最早的管弦乐团成员。当年在曹石俊和李德伦的商议下，通过多方努力成立了“中国青年交响乐团”，这个乐团最初是在现在威海路的一所大房子里开始的。

照片中的这批人是中国第一代演奏西洋乐器的音乐家，其中很多人后来都成为了中国音乐界的栋梁。中排左起第三位是大提琴家李德伦，他后来担任了中央乐团指挥。还有上海交响乐团指挥陈传熙、小提琴家谭抒真以及被称为上海交响乐团“老首席小提琴家”的柳和坝等等。

拍摄这张照片时，彭耀群的父亲彭显光 17 岁，在“上海国立音乐专科学校”跟一位犹太人老师学习拉小提琴，后又考入“圣约翰大学”土木工程系，与很多中国第一代的音乐家都曾是同窗，他也同是圣约翰大学交响乐团的成员。

彭显光在圣约翰大学毕业后，因为彭耀群的爷爷不赞成他吃“音乐饭”，所以选择了工程技术这条路，最终成为了一名高级工程师，但这并不妨碍他对小提琴的热爱。

彭耀群和他的弟弟耀荣，儿时跟着父亲彭显光学习小提琴。父亲彭显光希望他的孩子们提高自己的艺术修养和兴趣，所以他教得很耐心细致，还要花不少时间来抄谱，使用的是一套当时很高级的绘图工具。因为那时流通的印刷的乐谱很少，条件非常有限，对于心爱的乐曲，只能手抄琴谱，甚至有一本《小提琴演奏艺术》理论教材，都是父亲彭显光手抄下来，再教给孩子们。

保留着这张照片，彭耀群说：“我是要向照片中老一辈的中国音乐人表示致敬，并希望后人能记住他们。”

王军



扫二维码
看精彩视频

征集方式：将照片发送至 linshenghao@xmwb.com.cn

作品要求：

1. 内容请以家庭视角，反映市民日常生活变化。

2. 上传者请写明作品的内容说明：时间、地点和主题等基本信息，附说明文字 500 字以内。

3. 上传者请留下姓名、手机号码等联系方式。